

В ПРЕЗИДИУМЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР

Больше наступательности, инициативы

Успешное осуществление стратегии и тактики хозяйственной перестройки прямо зависит от решения социальных вопросов, среди которых один из самых насущных — жилищный.

Таким был главный вывод, сделанный на заседании Президиума Верховного Совета Грузинской ССР, участники которого обсудили работу Батумского городского Совета народных депутатов, его исполкома по социально-экономическому развитию города, улучшению жилищно-бытовых условий населения в соответствии с решениями XXVII съезда КПСС.

Несмотря на некоторые позитивные сдвиги, происшедшие в последние годы, в столице Аджарии остро стоит проблема жилищной проблемы, все еще не сложилась четкая система управления развитием социальной сферы в целом.

На заседании с серьезной озабоченностью говорилось о том, что в настоящее время в столице Аджарии на учете для улучшения жилищных условий состоят 5 тысяч семей, еще 2 тысячи проживают в ветхих и аварийных домах.

Не только темпы, но и, что не менее важно, качество строительства жилья не удовлетворяют элементарным потребностям людей, порождая их справедливые жалобы. Обострению жилищной проблемы способствовали и здесь и частые нарушения паспортного режима, в особенности при прописке граждан в домах барачного типа, подвальных помещениях, а при взятии на учет для улучшения жилищных условий и распределения жилья — нарушение принципов социальной справедливости.

По-прежнему одной из самых острых проблем в городе остается коммунальное обслуживание. В новых жилых микрорайонах мало объектов торгового и бытового обслуживания, учреждений культуры и спортивных объектов. Имеются серьезные неполадки в обеспечении газом, водой, топливом, электроэнергией. К примеру, центральным отоплением ны-

не обеспечены лишь 72 процента коммунальных домов, а горячей водой — только 15 процентов населения. Не отвечают требованиям осуществляемые исполкомом и соответствующими его службами меры по обеспечению сохранности жилищного фонда.

Вскрывая причины создавшегося положения, заседание констатировало, что исполком городского Совета, его службы не всегда проявляют должную наступательность, инициативу в решении назревших проблем. Работе по социально-экономическому развитию города недостает гласности, конкретности и обоснованных рекомендаций по улучшению дела, стройной системы организации и контроля исполнения принятых решений.

Президиум Верховного Совета рассмотрел практику проведения слетов депутатов Советов всех ступеней с целью усиления их активности в деятельности местных органов власти в соответствии с курсом перестройки, выработанным XXVII съездом партии, другие вопросы, по каждому из которых принято соответствующее постановление.

ГРУЗИНФОРМ.



Проходчик Малах Дараджания трудится на строительной станции метро «Бахурини».



Десять лет минуло с тех пор, как впервые Манана Габалишвили переступила порог Тбилисской швейной фабрики имени С. Орджоникидзе.

Фото Бориса Кекелидзе.

Фото Валерия Атабекова.

ОБРАЗ ЖИЗНИ — СОВЕТСКИЙ

Три совхоза вокруг горы Папакар — это три добрых соседа, каждый из которых всегда готов прийти на помощь к другому

Знаемки Красный мост через реку Храм еще называют мостом дружбы. Здесь смыкаются границы Азербайджана, Армении и Грузии.

Все у нас общее, — шутит Муталиб Махмудов, директор совхоза имени Мехти Гусейна, — если дождь, так для всех, если солнце припекает, то также равномерно... Вот прошлым летом засуха была. О том, какие в связи с этим возникли трудности, рассказывать не буду, вы с ними, очевидно, знакомы по ситуации в Храмском совхозе.

Профиль у этих двух хозяйств одинаковый — виноградарский. В совхозе имени Мехти Гусейна лоза занимает 481 гектар, и, конечно, главной и очень сложной задачей для его тружеников в прошлом году было вырастить и сохранить, несмотря на труднейшие погодные условия, урожай винограда. И с задачей этой здесь справились — собрали в общей сложности 2,850 тонн янтарных ягод при плане 2,800.

Добились мы этого не без помощи храмцев, — говорит Муталиб Махмудов. — Был такой момент, когда на наших виноградниках появились очаги вредителей. Своими силами справиться с этой опасностью мы не могли. А попросить помощи у соседей не смели. Понимали, что им самим трудно. И как велика была наша благодарность, когда руководство Храмского совхоза, по собственной инициативе, направило в наше хозяйство восемь тракторов с опрыскивающими аппаратами, механизаторов...

Муталиб Махмудов — молодой специалист, в совхозе имени Мехти Гусейна директорствует лишь второй год. Планы, связанные с подъемом экономики хозяйства, у него большие, однако реализовать их не так уж легко — проблем хватает. Одна из наиболее застарелых — нехватка техники. Как в таких условиях растить урожай, убирать его? Хорошо сосед отзывается. И не только храмцы. Опять же из армянского Кобхинского совхоза в период заготовки кормов прислали механизатора с пресс-подборщиком...

Кобхинский совхоз — хозяйство многопрофильное. Занимаются здесь плодоводством, овощеводством, виноградарством, животноводством. И главная задача, которая стоит сейчас перед тружениками хозяйства — добиться большей отдачи в каждой из этих отраслей.

Сашик Азатян. — Коровник сейчас на 400 голов стоим. Правда, сложностей немало. Вот здесь мы и надеваемся на помощь соседей. Муталиб Махмудов обещал нам добыть железобетонные опоры для линии электропередачи. А вот у Храмского совхоза мы хотим попросить несколько тонн семян овса.

Сашик Азатян выразился, конечно, осторожно, хотя в душе был уверен — нет, не откажут, знает, помогут соседи, не оставят его в трудную минуту. Впрочем, так же, как и он их.

Вспоминать здесь один эпизод прошлого засушливого лета. Для ноябрьянца оно было таким же тяжелым, как и для марнеульцев. Вода для полива была на вес золота. Но в Ноябрьянце она еще валила как из ведра, а в Марнеули канавы высохли, создалась реальная угроза гибели урожая овощей, винограда. Вот тогда марнеульцы и обратились к ноябрьянцам с просьбой осчастливить хотя бы на три дня все насосные станции. Просьба эта была выполнена. Марнеульцы получили столь нужную им воду.

Коллектив совхоза поддерживает молодого директора. За четыре года Сашик Азатян сумел сделать немало. Хозяйство стало справляться с плановыми заданиями по производству и заготовке сельскохозяйственной продукции, и тем не менее у Сашика Азатяна есть все основания быть довольным достигнутыми результатами.

Почка что они у нас низкие, — сказал он, встретившись с нами. — Мы работаем над тем, чтобы уже в ближайшем будущем добиться большего эффекта. Считаю, что это нам удастся.

Площадь под кормовые угодья у нас небольшая, — говорит Александр Силадзе, — но есть возможность использовать ее с большим эффектом. Уже в нынешнем году мы, например, распахали некоторые избыточные кормовые угодья, сейчас делаем с нашим армянскими соседями. Но этим, конечно, довольствоваться нельзя. Отдачу нашего кормового клина можно и нужно повысить.

Надо сказать, что Александр Силадзе — наиболее опытный из трех соседних руководителей. За его плечами уже большой житейский опыт. Тем не менее не чурается он поучиться и у молодых — у того же Муталиба Махмудова, например. Именем их совхоза имени Мехти Гусейна храмцы перенимали опыт обработки виноградников одним из современных препаратов. Здесь же они заинтересовались некоторыми новыми кормовыми культурами.

В свою очередь и храмцы всегда готовы словом и делом содействовать своим армянским и азербайджанским друзьям.

Мы постоянно помогаем совхозу имени Мехти Гусейна посадочным материалом, железобетонными столбиками, — говорит Александр Силадзе, — Кобхинскому совхозу не откажемся и запчастями. И те, в свою очередь, поставляет так же. Иначе и быть не должно.

Долго еще в этот день беседовал я с тремя директорами-соседами. Еще и еще раз возвращались мы к вопросу перехода на новые формы хозяйствования, к текущим и будущим сельскохозяйственным работам, ко многому другому.

Константин КОСТАВА. [Спец. корр. «Заря Востока»]

СЕГОДНЯ ЭТО АКТУАЛЬНО

Внедрение в учреждениях Сберегательного банка новых форм работы поможет выполнить кассовый план и выправить положение в денежном обращении

В последнее время ощущается нехватка денежных знаков и нередко наблюдаются затруднения в выплате рабочим, служащим и колхозникам заработной платы, других денежных доходов. В определенной степени эти вопросы касаются и работы отделений Сберегательного банка, перед которыми, исходя из материалов февральского (1988 г.) Пленума ЦК КПСС, встали новые важные задачи.

Корреспондент «Зари Востока» встретился с председателем правления Грузинского республиканского банка Сберегательного банка СССР Романом ХУХУНАШВИЛИ и попросил его ответить на несколько вопросов.

— Роман Ираклиевич, сначала расскажите, пожалуйста, чем была обусловлена необходимость преобразования государственных трудовых сберегательных касс, присутствующих в более 65 лет, в банк трудовых сбережений и кредитования населения... — Действительно, с первых дней нового года учреждения Сберегательного банка СССР повсеместно начали расчетно-кредитные операции. Реорганизация Сбербанка в учреждение Сберегательного банка вызвана перестройкой хозяйственного механизма, в частности, радикальной реформой финансово-кредитной системы. Банк полностью принял на себя функции сберегательных касс, одновременно существенно расширил сферу обслуживания населения за счет предоставления дополнительных льгот и услуг. Он призван выдавать населению кредиты на некоторые потребительские цели...

— Теперь перейдем к проблеме нашей республики. Чем вызваны затруднения в расчетах с трудящимися? — Таких затруднений в системе нашего Сберегательного банка нет. У нас зарплату получают где-то десятая часть трудящихся республики, и почти никаких сбоев не наблюдается. А что касается вообще трудностей, возникших в денежном обращении, то они объясняются во многом тем, что денежные доходы населения возрастают более высокими темпами, чем товарооборот. Так как в настоящее время не ликвидирован дефицит пользующихся спросом товаров, рабочие и служащие, получающие заработную плату обычным путем, наличные деньги держат при себе в поиске необходимых изделий. И эти деньги, таким образом, выбывают из обращения. В такой ситуации наряду с мерами, направленными на ликвидацию дефицита пользующихся спросом товаров, положительную роль может сыграть выплата заработной платы трудящимся через учреждения Сберегательного банка, безналичные расчеты населения за товары и услуги. Как показывает практика, при выплатах зарплат через учреждения Сберегательного банка определено количество средств оседает во вклады, и это помогает некоторому снижению напряжения в денежном обращении.

— Это, вероятно, имеет немалое социально-экономическое значение. Не так ли? — Да, конечно. За последнее время в республике возросло социально-экономическое значение расчетов трудящихся через учреждения Сберегательного банка. И в предвидении дальнейшего развития у нас получили развитие выплаты заработной платы рабочим, служащим и колхозникам через сберегательные кассы, а также безналичные расчеты населения за товары и услуги. Как показывает практика, безналичные расчеты с рабочими и служащими положительно влияют на укрепление трудовой дисциплины, общественного порядка, устоёв семьи, утверждение трезвого образа жизни, способствуют более рациональному планированию и использованию семейного бюджета, улучшению денежного обращения.

— Где же получила наибольшее распространение эта прогрессивная форма расчетов? — Положительный опыт организации выплаты заработной платы через учреждения Сберегательного банка в стране накоплен в Белорусской ССР, РСФСР, а в нашей республике — в городах Тбилили и Ткеверчи. Этому вопросу уделяют постоянное внимание партийные и советские органы на местах. В настоящее время почти треть трудящихся этих городов получают заработную плату через отделения Сберегательного банка.

— А в других районах республики? — В результате проведенных мероприятий в нашей республике с начала прошлого года на прогрессивную форму выплаты зарплат переведено 100 тысяч рабочих и служащих предприятий и учреждений. Это тогда, как в 1986 году на эту форму расчета было переведено лишь 14 тысяч трудящихся. Кроме того, в настоящее время заключены договоры с промышленными объединениями «Ив-

турмарганец», отделом здравоохранения исполкома Кутаисского городского Совета народных депутатов и другими. — Но, вероятно, не везде дела идут так хорошо! — Да, к сожалению. Расчеты с населением через учреждения Сберегательного банка во многих городах и районах республики не получают должного развития, находятся в состоянии застоя. Некоторые министерства и ведомства, исполкомы местных Советов народных депутатов, профсоюзные и хозяйственные органы недооценивают социальное и экономическое значение выплаты заработной платы через учреждения Сберегательного банка, не принимают действенных мер по переводу рабочих, служащих и колхозников на прогрессивную форму расчетов. Во многом именно этим объясняется то, что в нашей республике заработную плату через учреждения Сберегательного банка получают лишь около 10 процентов трудящихся...

— Однако не последнюю роль играет ведь и материально-техническая база! — Разумеется. Трудности в работе по максимальному переводу предприятий и организаций на эту форму расчетов связаны и со слабой материально-технической базой учреждений Сберегательного банка, не имеющих достаточного количества вычислительной техники, отсутствием инкассации во многих городах и районах, что осложняет перевозку ценностей. Вместе с тем на многих предприятиях и в организациях не автоматизирован и не механизирован учет заработной платы, что серьезно препятствует переводу на эту форму крупных объектов с большой численностью рабочих и служащих.

— Проявляют ли заинтересованность в перестройке организации выплаты заработной платы ваши потенциальные клиенты? — Некоторые наиболее сознательные руководители отраслей, регионов и трудовых коллективов проявляют заинтересованность в расширении услуг учреждений Сберегательного банка. Однако в большинстве министерств, ведомств, объединений и предприятий они занимают пассивную позицию. Еще в 1985 году был составлен план-график перевода предприятий, организаций и учреждений на выплату заработной платы через сберегательные кассы на 1986—1990 годы, согласованный с соответствующими органами. Им предусматривалось только в 1986 году перевести на прогрессивную форму расчетов 43 тысячи трудящихся — 23 предприятия и организации, в том числе 10 предприятий Миннепрома, 8 организаций Минвавтопрома, а также Руставский металлургический завод, производственное объединение «Азот» и другие. Однако воз и ныне там... Невыполнение плана-графика в основном обусловлено нежеланием руководителей предприятий и организаций передать учреждениям Сберегательного банка необходимый фонд заработной платы работников, высвобождающихся у них за счет возложения на Сбербанк функций по выдаче заработной платы, и помещения для их работы. А это означает, что эти руководители не могут не поступить через узкономисственные интересы, не осознавая в полной мере необходимости перестройки стиля работы...

Затруднения в расчетах с трудящимися во многом обусловлены невыполнением кассового плана в целом и в республике, в котором есть доля вины и наших учреждений. Несмотря на то, что в городе Тбилиси у нас кассовый план за два месяца выполнен с превышением, все же в целом разрыв еще велик, так как большинство сельских районов республики отстают. Поправить положение, вероятно, поможет новый вид привлечения денежных средств населения — автомобильный выигрышный вклад. По итогам года на прогрессивную форму выплаты зарплат переведено 100 тысяч рабочих и служащих предприятий и учреждений. Это тогда, как в 1986 году на эту форму расчета было переведено лишь 14 тысяч трудящихся. Кроме того, в настоящее время заключены договоры с промышленными объединениями «Ив-

Беседу вел Варлам МУРАДЕЛИ.

Развитию футбола — качественно новый уровень

ОКОНЧАНИЕ.

к тарификации (госприемке) всех учебных групп. В обсуждении насущных проблем развития футбола в республике все большее участие на широкой демократической основе принимают общественность, средства массовой информации.

Вместе с тем работа по развитию массового футбола в республике не отвечает требованиям дня, вопросы коренной перестройки футбольного хозяйства решаются крайне медленно. Об этом, в первую очередь, свидетельствуют результаты, показанные командами мастеров в розыгрышах первенства СССР 1987 года.

«Динамо» (Тбилиси), как и в 1984 году, оказалось на грани перепада в первую лигу, и лишь оперативные меры, принятые в конце сезона по укреплению тренерского состава и перестройке учебно-тренировочного процесса, позволили ему выйти из сложного положения. Команда «Гурия» из Ланчхути не сумела закрепиться в высшей лиге, кутаисское «Торпедо» за два сезона из высшей лиги перешло во вторую, батумское «Динамо», занявшее 19-е место, едва удержалось в первой лиге. Победитель 9-й зоны второй лиги «Локомотив» (Самтредиа) в периодичном турнире с участием трех команд занял последнее место. Впервые в истории советского футбола в список 33-х лучших футболистов страны не включен ни один представитель Грузии.

По-прежнему серьезными недостатками и улучшениями характеризуется деятельность спортивных организаций, министерств и ведомств по вовлечению населения в занятия физкультурой, приобщению и футболу детей. Не обеспечивается массовость внутришкольных, внутривузовских и межвузовских соревнований, не распространяется имеющийся опыт общественной работы команд мастеров, ветеранов футбола по месту жительства.

Несмотря на некоторые положительные сдвиги, не на должном уровне проводятся популярные турниры на приз клуба «Кожаный мяч», массовые соревнования по мини-футболу между командами средних школ и ЖЭКов. Летом прошлого года в заочном списке на участие во всеобщем турнире на кубок «Юность» были выявлены два великодушных футболиста. За аналогичные и другие нарушения мандатная комиссия отстранила от финальных соревнований прошлого года команды Махарадзе, Рустави, Кутаиси, Ахалкалаки, Каспи.

Более пристального внимания Минжилкомхоза, ДФСО профсоюзам, исполкомом Советов народных депутатов, ЦК ЛКСМ республики требуют самодельный футбол, организация платных групп при стадионах, на спортплощадках, в парках.

Не способствует массовости и состояние спортивных объектов. По количеству игровых полей и площадок (477) наша республика занимает одно из последних мест в стране, так как по действующим всеобщим нормам их должно быть 1.450. Многие из них неблагоустроены или вовсе не пригодны для занятий.

Нет единой целенаправленной системы подготовки футбольного резерва на основе эффективного селекционного и учебно-тренировочного процесса. Проверка специализированных детских спортивных школ и футбольных групп показала, что большинство занятий строится неправильно, нивелируются индивидуальные способности юных футболистов, физическая и техническая подготовка которых крайне низка.

Серьезное отставание наблюдается и в медико-биологическом обеспечении команд и специализированных школ, в большинстве из них врачеведческие неудовлетворительно, бессистемно. Не удовлетворя-

(ГРУЗИНОФОРМ).

КНИГИ — ПОЛПРЕДЫ ДРУЖБЫ

СУХУМИ. В выставочном зале Союза художников Абхазии состоялась торжественное открытие большой выставки, которая пройдет в Сухуми в рамках проводящихся в нашей стране Дней культуры Чехословакии. В двух залах разместились экспозиции — книги и фотографии. Выставка посвящена 40-летию победы трудящихся Чехословакии в феврале 1948 года над реакцией. На выставке представлено свыше двух тысяч книг. Среди экспонатов — учебники и учебные пособия, художественная и общественно-политическая лите-

(ГРУЗИНОФОРМ).

МАРШРУТАМИ ГОСТЕПРИИМСТВА

Учредительный конгресс Международной ассоциации женщин-кинематографистов: знакомство с Грузией

До предела уплотнены рабочие будни тбилисской встречи женщин-кинематографистов: уже первые «трудолюбивые» убедили, насколько были необходимы непосредственные контакты, дружеский обмен информацией о важнейших событиях в мировом кино, высвечивание проблем женского кинематографа на современном этапе.

В день открытия конгресса от имени правительства Грузинской ССР к участникам учредительного конгресса обратился первый заместитель Председателя Совета Министров Грузинской ССР З. Чхеидзе.

Главное содержание развинувшихся дискуссий — определить конкретные пути киноискусства, в частности, женского кинематографа, призванного запечатлеть и осмыслить в художественной форме каждый шаг истории, щедро одаривать своими открытиями всех, обобщая явления, давать им глубокую характеристику, основываясь при этом на конкретных, жизненно правдивых фактах и человеческих судьбах.

Широкая панорама творческой деятельности грузинских коллег открылась перед участницами конгресса на киностудии «Грузия-фильм». В свою творческую лабораторию гостей пригласили молодые грузинские кинорежиссеры из объединения «Дебют», фильмы которых были включены в программу просмотра.

Гости с интересом осмотрели главную студию республики, которая ежегодно выпускает 16 художественных фильмов и многие из которых отмечены призами и дипломами различных международных и всеобщих фестивалей.

Мастера экрана побывали в Цинандали, осмотрели мемориал «Отец солдата» в Гурджаани.

Знакомство с историческими памятниками Грузии, достопримечательностями древнейшего грузинского города Телави, посещение Дома-музея Натя Вацнадзе, концерта Государственного академического народного танца Грузии под руководством Нино Рамишвили и Тенгиза Сухишвили, дало возможность гостям создать представление об истории и современности, перебраться мост из прошлого в сегодняшний день республики.

А вот мнение зарубежных гостей о тбилисской встрече:



ГРУЗИНОФОРМ.

ронников мира, выступающих против угрозы войны, против расизма и угнетения.

Мальвина УРШИЯНИ, румынский кинорежиссер:

— Атмосфера взаимопонимания и сердечности, царящая на конгрессе, незабываемая. Женский кинематограф — признанный феномен. Сейчас в нашей стране ведут активную творческую деятельность 11 женщин — мультипликаторов, 10 женщин — кинодокументалисток. Растет число постановщиков — художественных леит. Мы часто повторяем: «Будем достойны времени, в которое живем и творим». Принято считать, что от повторов заметно стирается изначальный смысл сказанного. Но в данном случае эти слова заключают производную значимость: требуется проводить резкую черту между добром и злом, благодарством и низостью, честью и бесчестьем. Думаю, что учрежденная в Тбилиси женская ассоциация будет способствовать выполнению этой высокой миссии.

Донна СИВЕР, преподаватель колледжа из США:

— Строительство большого кино складывается кирпич за кирпичем, — так говорил в свое время великий Всеволод Пудовкин, — мог ли тогда предположить один из пионеров советского кинематографа, что свой кирпич в это великодушное здание положат и женщины?.. Я счастлива участвовать в конгрессе, рада встрече с грузинским народом — гостеприимным, добрым и умным.

Ирина ГУСЕВА, кинорежиссер из ГДР:

— На снимках: советская кинорежиссерка Ирина Гусева (ГДР), Алла Сурикова (СССР), Барбара Сасдорт (Польша), президент американской ассоциации женщин-кинематографистов Памела Розенберг; актриса из Франции Дельфин Сейриг и грузинская артистка кино Лия Элиава.

Фото Г. Цагарели. (Фотохроника ГРУЗИНОФОРМА).

ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

Трудности существуют для того, чтобы их преодолеть — это точка зрения ученого, ректора вуза

Как ни говорите, но жаловаться на неумение поддерживать разговор и попутно добывать нужный штрих-другой, видимо, не в пользу журналиста. Тем не менее в этот раз такая тема оказалась не достижимой. Нет, не в силу какой-то внутренней неперспективности моего собеседника, ректора Грузинского сельскохозяйственного института, профессора Отера Натишвили, а потому, что дефицит времени перед отлетом в Москву по служебным делам вынуждал его говорить об институте, который стал для него гораздо больше, чем просто точка приложения сил и энергии, скорее даже полигон, где материализуются идеи, направленные на совершенствование сегодняшней высшей школы.

Вспоминаем, как одно время у нас любил подчеркивать слово «самое-самое». Если, к примеру, строили гидроэлектростанцию, то непременно самую большую в мире по каким-то особым параметрам, если создавали вуз, то тоже непременно самый большой. В результате неосознанная гигантомания как-то подтянула под себя понятие качества. К чему это привело и во что вылилось — тема для отдельного разговора. Сейчас же важно уяснить, что из стен вуза выходит и хороший, и посредственный, и слабый специалист. Но, несмотря на сложность вопроса, обязательство перед обществом в целом-то считается выполненным.

Конечно же, год от года в большой жизни бывшие студенты набираются практического опыта, становятся, если не мастерами, то уж ремесленниками в избранной профессии наверняка. Так, на глазах моего поколения не столь уж и редко обкатывались врачи с дипломами, но без знаний, агрономы, инженеры, педагоги. Сколько за время работы они наломали дров в чисто профессиональном плане, кто подсчитает, и кто за это несет ответственность.

Действительно, отвечать персонально за это никому, а общие тенденции и направления во времени отрезке характеризуются как негативные и позитивные. Но от этого разве всем нам легче. К чему тогда все эти разговоры? Да, к тому, что за вновь создающегося специалиста вуз должен нести ответственность, причем такую же полную, как, грубо говоря, предприятие несет за свою продукцию, с гарантией возмещения производителю бракованного изделия.

— Так вот, к теме о качестве специалистов, — говорит

и сумел толково применить их, а, кроме того, проявил все необходимые качества в сложной ситуации, присущие не только специалисту, но и человеку-гражданину.

Именно на это и нацелена вся система подготовки студентов, чтобы, как отмечено в постановлении февральского Пленума ЦК КПСС «О ходе перестройки средней и высшей школы и задачах партии по ее осуществлению», формировать гибкую систему подготовки кадров, обеспечивающую своевременное удовлетворение потребностей общества в специалистах различного профиля и отвечающую требованиям научно-технического прогресса, радикальной реформы экономики, демократизации и развития самоуправления.

На последнем хотелось бы остановиться подробнее. Да, по сути самоуправления означает, что надо широко использовать принципы современной демократической структуры образования в высшей школе. И это начало все отчетливее дает о себе знать, но неправильно было бы не заметить того, что развиться вне общества, вне деловых связей с другими ведомствами и организациями вуз не может. Иначе говоря, выборочной самостоятельности и ответственности вуза не должно быть не только в отношении к обществу, но и в отношении к другим институтам, к предприятиям.

Он должен так: студент должен быть готов и уметь работать в самых передовых производствах, его знания должны опережать уровень оснащения отраслей. Так должно быть, и этой цели подчинен весь учебный и воспитательный процесс.

Он сам студент 50-х годов, не растерял в годки свежести восприятия и вполне расположен к студентам 80-х и переходящим в 90-е годы. Именно эта тяга к молодежи — не просто интерес к становлению личности, формирование характера разнообразных, как сама жизнь, но и желание в силу своего опыта и возможности помочь этому сложному процессу.

Вот одна из выхваченных деталей.

— Нелли! — это он секретарше, — ну, как, приходил Майсурадзе? И что?

— Нетрудно было догадаться, что в общем-то все в порядке и по промелькнувшей улыбке, и по потеплевшему голосу было ясно, что судьба этого человека ему небезразлична.

Как же попал этот студент под столь пристальное ректорское внимание. А вот как: давал сессии то на отлично, то на неудовлетворительно, а однажды и вовсе не явился сразу на три экзамена. Стал, естественно, вопрос об его отчислении из института. Но не подписал ректор приказ, решил с глазу на глаз переговорить с нарушителем дисциплины. И не подвел его интуиция. Способным оказал-

ся студент, с большим потенциалом, только надо подобрать к нему ключ. Вот и ходит сейчас время от времени Майсурадзе лично к ректору отчитываться о своем поведении и успеваемости.

Такие примеры льют воду на мельницу демократизации отношений между преподавателями и студентами. И Натишвили — их сторонник. Разумеется, граница в отношениях должна соблюдаться, но что касается авторитета, уважения, то это завоевывается в общении с аудиторией и только трудом, знаниями, дискуссией. Дискуссия — тоже форма постижения действительности. В общем-то все дороги хороши, которые ведут к бесконечному процессу совершенствования. И в этом плане неверно делать выводы, что полевой специалист — это человек, владеющий лишь суммой знаний в избранной отрасли. Нужны широта, раз-

— У нас, — говорит ректор, — широкий выбор специальностей на факультете общественных профессий: от фотожурналистики и до художников-оформителей. Мы хотим, чтобы наши студенты умели видеть и понимать и мир прекрасного. Это, с моей точки зрения, делает их совершеннее не только как личностей, но и как специалистов.

Тема эта, видимо, волновала Натишвили и самого, не случайно, говоря о своих увлечениях, он невольно обмолвился о том, что любит бывать в музеях, возобновить знакомство с полюбившимися произведениями искусства и каждый раз находить в них что-то новое.

Наверное, надо уметь очень точно управлять своим временем, чтобы при представляющейся возможности следовать внутреннему порыву, несмотря на большую занятость. Выхода из ректорского кабинета, я столкнулся лицом к лицу с секретарем партийного комитета института Евгением Бараташвили.

— Если будете писать о нем, непременно отметьте, что во многом он помог мне с первого же дня моего прихода в институт, — попросил он. И тут же добавил: принципиальный коммунист, предельно отзывчивый и чуткий человек.

Юрий ГАЛУСТОВ.

Пульс планеты

АФГАНИСТАН: ХОД НАЦИОНАЛЬНОГО ПРИМИРЕНИЯ

КАБУЛ, 1 марта. (ТАСС). Тисячи талибов в Афганистане объявили о прекращении участия в боевых действиях. В провинции Кабул объявлена победа в национальном примирении, сообщило агентство Баттар.

За этот период местные чрезвычайные комиссии национального примирения направили сотни посланий руководителям вооруженных отрядов, действующих на ее территории, с призывом способствовать установлению мира в провинции. На большинство из них были даны положительные ответы.

В связи с предстоящими в весенние месяцы работами среди крестьян распределено 1,050 тонн химических удобрений и семян пшеницы.

Положительные результаты приносит сотрудничество государства с частным сектором страны. Согласно сведениям комиссии по частным капиталовложениям при Совете Министров Афганистана, за минувший год при содействии правительства основано 133 новых частных предприятия с первоначальным капиталом около 2 млрд. афгани. На них, по оценке экспертов, будут заняты около 6 тысяч рабочих и служащих.

Выступление Рейгана перед сессией совета НАТО

ВАШИНГТОН, 1 марта. (ТАСС). В канун открывающейся 2 марта в Брюсселе сессии совета НАТО на уровне глав государств и правительств президент Рейган выступил здесь в понедельник на ежегодной конференции реакционной организации «Американский легион».

Стремясь задать тон бросельской встрече, глава Белого дома подчеркнул важность «атлантической солидарности» и заверил западноевропейских союзников США, что «постоянное партнерство» со странами «сердцевинной» американской внешней политики.

Говоря о политике администрации в области контроля над вооружениями, он заявил, что Вашингтон будет продолжать стремиться к заключению подпадающего проверке соглашения между СССР и США о сокращении на 50 процентов арсеналов стратегических вооружений и введении «по-настоящему глобального запрета на химические вооружения». Однако дальнейшие высказывания президента были выдержаны в прямо противоположном духе. Вернувшись, по выражению агентства ЮПИ, к одному из основных тезисов своего президентства, Рейган снова заявил, что «единственный эффективный путь» ведения дел с Советским Союзом — это политика «позиции силы». Глава Белого дома также утверждал, что перед лицом «советской угрозы» Соединенные Штаты «должны модернизировать свои химические вооружения».

Как известно, недавно Рейган уже уведомил конгресс США о решении санкционировать производство бинарной химической авиабомбы «Бигай» как имеющей «жизненно важное значение для национальной безопасности». «Бигай» — один из трех видов нового поколения химического оружия, производство которых либо запланировано, либо начато в США в последнее время.

Рейган также вновь отстаивал любимое «детское» Пентагона — программу «звездных войн». По словам президента, «для обеспечения мирного будущего ничто не может быть более важным, чем стратегическая оборонная инициатива». Эти декларативные утверждения противоречат мнению многих ученых и специалистов, давно уже ясно заявивших: именно СОИ в случае ее осуществления во много раз увеличит вероятность ядерной войны, поскольку приведет к новым опасным виткам в гонке ядерных вооружений.

«С необычайно резкими, по характеристике агентства АП, нападками президент обрушился на конгресс США за сокращение запросов Пентагона. «Если конгресс будет продолжать в одностороннем порядке сокращать военные расходы, это будет равнозначным стратегическим уступкам Советам», — заявил Рейган.

ГРУЗИНОФОРМ.

СОСТОЯЛАСЬ ПРЕМЬЕРА

В этот вечер зал Тбилисского государственного армянского театра был переполнен. Зрители тепло приняли спектакль, который был посвящен выдающемуся грузинскому актеру Васо Годзишвили

Премьера в театре — всегда праздник. И последние приготовления к ней особенно радужны. Ведь за зрительский суд выносятся плоды совместной работы всего коллектива. И вот последние минуты перед спектаклем. Актеры немного напряжены, режиссер находит себе места. Зрители в ожидании чуда — он ведь за ними приходит в театр. Открывается занавес — начинается великое таинство театра.

...15 лет тому назад на этой же сцене — сцена Тбилисского государственного армянского драматического театра имени С. Шаумяна — была премьера. Тогда народный артист СССР Васо Годзишвили поставил спектакль «Старинные грузинские водевили» по пьесам А. Цагарели и К. Бахташвили.

«Этим Гурджи и «В тени Метехи» Огара Мампория. Но эта премьера была не похожа на другие — мы посвятили спектакль памяти выдающегося и всеми нами любимого актера Васо Годзишвили. И еще. Я хочу выразить благодарность грузинскому театру имени Руставели. Четверо его дипломников — Тереза Миртчан, Лейла Жамгарян, Роберт Аюкян и Артур Бижикян были моими партнерами в «Старинных грузинских водевилях» и показали хорошее профессиональное мастерство.



голова. И слышится песня из того старого, пятнадцатилетней давности, спектакля... Георгий ГАМСАХУРДИА.

ПОСЛЕ СУДА

«Кооператив — это хорошо», — соглашаются некоторые должностные лица, тут же решая погреть руки на чужой инициативе

Сомнений не возникает: создание кооператива — дело стоящее, с какой стороны ни посмотреть. Потребитель получает дополнительную продукцию или услуги, которыми государственный сектор полностью обеспечить население не может. В государственную казну поступает дополнительный доход в виде налогов. Члены кооператива имеют дополнительный заработок. Словом, экономика голосует «за». Люди — тоже. Кто в выигрыше! Таких нет.

С. Заалишвили принес мздоимцу 500 рублей. В тот же день О. Нацвалишвили был задержан в своем кабинете вместе с деньгами. Взятка, налицо, факт установлен. Но как признаться, что ты взяточник, преступник, сменить почетное должностное кресло на скамью подсудимых, тюремную камеру, строгий режим? Слишком разительная метаморфоза. Омар Нацвалишвили стал выкручиваться, петьлять.

Впрочем, вопрос можно поставить и иначе: кому еще, кроме потребителя и производителя, может быть выгоден кооператив? Об этом и пойдет речь. Лиха беда начало, говорят в народе. Новое утверждается трудно, в борьбе со старым, в преодолении косности, инерции привычного. Кооперативам на первых порах невезет. Они существуют в условиях экспериментальной, недоделанной, в неопределенных до конца обстоятельствах, в поле флюидов обывательской зависти. Это в порядке вещей — разясняет нам диалектика. Но трудности роста — одно, а истинные препятствия, грабли на пути создания частных мини-предприятий нечто совсем другое.

Сначала Нацвалишвили заявил, что С. Заалишвили, оставив деньги, выбжал из кабинета — прямая, мол, провокация. Затем выдвинул вторую версию. Позже появилась и третья версия. И, наконец, последняя соломинка, за которую пытался было ухватиться подсудимый. Соселся на письмо заместителя председателя правления Цахкашвили от 13 июля прошлого года, которым разрешалось открытие кооперативов по выпечке хлеба только в тех населенных пунктах, в которые из-за бездорожья или сложной рельефа невозможна доставка выпеченного хлеба. Село Матани к таким населенным пунктам не относилось. Вторым своим письмом от 2 сентября 1987 г. руководство правления Цахкашвили разрешило это ограничение. Да и решение Ахметского райисполкома о создании кооперативной пекарни по выпечке грузинского хлеба в этом селе было принято, напомним, раньше — еще 16 июня.

Одна беда начало, говорят в народе. Новое утверждается трудно, в борьбе со старым, в преодолении косности, инерции привычного. Кооперативам на первых порах невезет. Они существуют в условиях экспериментальной, недоделанной, в неопределенных до конца обстоятельствах, в поле флюидов обывательской зависти. Это в порядке вещей — разясняет нам диалектика. Но трудности роста — одно, а истинные препятствия, грабли на пути создания частных мини-предприятий нечто совсем другое. Кооперативное движение переживает младенческую пору своего развития. Есть кооперативы, что уже набирают силу, другие делают первые робкие шаги, у третьих, прошу прощения, пока утробный период. Но в отличие от природы, где новорожденный появляется на свет в строго определенный ему срок, кооператив-младенец может застрять именно тогда, когда ждет впервые громко заявить о себе. По той простой причине, что командует тут не природа и даже не всегда экономика, а конкретные должностные лица с их личными интересами, расчетами, волей.

Взятка доказана. Судебная коллегия по уголовным делам Верховного суда Грузинской ССР под председательством О. Бениа приговорила Омара Нацвалишвили к восьми годам лишения свободы с конфискацией имущества. Но вот любопытное: вымогательство, которое вменялось ему в вину в обвинительном заключении, отменили. И вот почему: Гела Мамучарашвили и Сулико Заалишвили в членах кооператива не значились, собирались выпекать хлеб без оформления. А оформиться не могли, так как в то время нигде не работали. Такая вот аргументация. Признаться, не думал, что вымогательство зависит не столько от действий вымогателя, сколько от характеристик или социального статуса того, у кого вымогают.

...И ведь, кажется, не торопит события, запалась терпеливостью, выжидающей, когда «клиент созрел» — поймет, сообразит, устанет обивать упрямый порог. Знаете эту чиновничью тактику: заставляют человека за пустячной справкой без конца ходить на поклон, ни да, ни нет не говорят, придумывают вздорные причины-помахи. Короче брать измором. Глядишь — и сработало, на стол (или в карман, или в руку) немало переко-

Нас, однако, интересует поступки и личность преступника. О. Нацвалишвили ведь был не мелкий служащий, а представитель власти в районе, одним из руководителей. По работе исполкома судят людей о компетентности Советов, их способности служить народу, соблюдать законы и со-



На снимках: сверху — народная артистка Грузии А. Жамгарян в роли Кекелы и Б. Бугуля в роли Суджи; внизу — Л. Жамгарян в роли Соны и Р. Аюкян в роли Александра.

ОТЗОВИТЕСЬ, ВЕТЕРАНЫ!

Ветеранов 3-го отдельного саперного батальона 6-й стрелковой дивизии, знавших сапера Грицая Ивана Ивановича, пропавшего без вести в декабре 1943 года, просит отозваться его сын Грицай И. И., проживающий по адресу: 315500, г. Лубны, ул. Луначарского, 14, кв. 14. Бывший сержант Сауткин Михаил Григорьевич, проживающий по адресу: 403550 Волгоградская обл., Клетский район, хутор Евстратов, разыскивает боевых друзей по 68-му армейскому инженерному батальону 3-го Украинского фронта товарищей Курчишвили, Абесадзе и Кожуяна.

ДО ВСТРЕЧИ В АЛЬБЕРВИЛЕ

Итак, XV зимние Олимпийские игры стали достоянием истории. Спортсмены развезаются по домам, чтобы через четыре года встретиться во французском городе Альбервиле.

Великополю выступила в Калгари делегация нашей страны. На ее счету в неофициальном командном зачете 29 медалей (11 золотых, девять серебряных и девять бронзовых). На четыре медали меньше (9 золотых, 10 серебряных и 6 бронзовых) у спортсменов ГДР. Вот как прошли заключительные старты Олимпиады.

БОБЛЕЙ

После поражения в соревнованиях двухместных экипажей спортсмены ГДР рассчитывали взять реванш в турнире четырехместных бобов. Они имели на это все основания.

ФИГУРНОЕ КАТАНИЕ

Во всех видах олимпийской программы выявились новые чемпионы, лишь в женском одиночном катании победительницей осталась представительница ГДР Катрина Витт, ставшая отныне обладательницей двух золотых медалей. На второе место вышла канадка Элизабет Манн, на третье — американка Деби Томас.

ЛЫЖНОЕ ДВОБОРЬЕ

Советские двоборцы, не участвовавшие в командных соревнованиях, мечтали отличиться в личном турнире. На старт вышли четыре наших спортсмена: Аллар Леванди, Василий Савин, Андрей Дундуков и Сергей Никифоров. Уверенно выступал — особенно в прыжках с 70-метрового трамплина — Леванди, набравший 216,6 балла, его результат в гонке на 15 километров — 39 мин. 12,4 сек. Он стал обладателем бронзовой медали. Звание чемпионки Олимпийских игр завоевала Иполит Кемпф из Швейцарии. На второе место вышел австриец Клаус Зулценбауер.

ЛЫЖИ

Заключительным в этом виде олимпийской программы была лыжная гонка на 50 километров среди мужчин. На старт вышли 74 участника, среди которых находились и четыре советских лыжника: Владимир Сахаров, Юрий Бурлаков, Алексей Пронуров и Михаил Девятаров.

ПОГОНА

Восточный грузин — малооблачно, преимущественно без осадков, ветер слабый. Температура в 3 и 4 марта: в 0 — 5,5 градуса, днем +1,4 градуса; в 6 — 11 градуса, днем +1,6 градуса; в 12 — 17 градуса, днем +1,6 градуса.

Факт крупным планом

Магазин фирмы «Солани» — в Вене

«Грузинские художественные мастерские Фирмы «Солани» — вывеска с такой надписью появилась на магазине-салоне в Вене. Он открылся в середине мая во время Дней Грузинской ССР в центре австрийской столицы, на улице Беккерштрассе, неподалеку от собора святого Стефана.

Контракт на создание фирменного магазина Министерства местной промышленности Грузии подписали в Тбилиси генеральный директор грузинского республиканского внешнеторгового объединения «Грузимпекс» Д. Верулешвили и глава австрийской фирмы «Минекс» Л. Буасбек.

Это первый экспортный контракт, подписанный непосредственно нашей республикой с зарубежным партнером, — сказал Д. Верулешвили. Сумма его сравнительно невелика, но главное — начало положено. Жителям и гостям австрийской столицы предложен большой выбор изделий народных умельцев Грузии. С помощью «Минекс» они будут широко рекламироваться, и обе стороны уверены, что они найдут широкий спрос не только в Австрии, но и в других странах.

Хочу подчеркнуть, что только благодаря перестройке во всех областях жизни страны, новым экономическим механизмам хозяйствования открылись широкие перспективы для налаживания прямого сотрудничества республики с зарубежными фирмами и организациями, выхода наших изделий на зарубежный рынок.

При подписании контракта присутствовали заместитель Председателя Совета Министров Грузинской ССР О. Мелкадзе, заведующий отделом зарубежных связей ЦК КП Грузии Р. Гоглидзе, другие официальные лица.

СПОРТ

ТУРНИРНАЯ ОРБИТА

ФУТБОЛ. Завтра динамовцы Тбилиси проведут заключительный контрольный матч перед новым футбольным сезоном. В Рустави на стадионе «Металург» они встретятся с командой «Гетеборг» из Швеции.

ЛЕГКАЯ АТЛЕТИКА

В городе Икогама проведен международный женский марафон «Зимней». Победителем в его стала сборная СССР в составе Елены Романовой, Зои Ивановой, Натальи Артемовой, Екатерины Храменковой, Ольги Бондаренко и Регины Чистиковой. На второе место вышли спортсменки КНР, на третье — Япония.

ВОЛЬНАЯ БОРЬБА

Розыгрыш Кубка «Шкел» завершился в Будапеште. Успешно выступили в нем атлеты РСФСР. Первые места завоевали Василий Гоголев (до 48 кг), Эльмады Жабраилов (до 82 кг), Ахмет Атавов (до 100 кг) и Виктор Зангиев (до 130 кг). На втором месте Минатла Диббо (до 52 кг), на третьем — Магомед Гатагаев (до 90 кг).

ХУДОЖЕСТВЕННАЯ ГИМНАСТИКА

Во Фрунзе проведен чемпионат СССР. Отлично выступила в нем Лариса Медведева из Рязани, завоевавшая восемь высших наград.

РЕДАКТОР Н. ЧЕРКЕЗИШВИЛИ

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

На 2 марта МОСКВА ПО ПЕРВОЙ ПРОГРАММЕ. 7.30 — «120 минут», 9.35 — «Светлое будущее», 11.00 — «Светлая дорога», 11.40 — «Три дня из жизни хорейстер» (Южно-Сахалинск), 17.10 — «Два и забыты» (Армения). Документальные телефильмы. 18.05 — «Здравствуй, музыка!». 18.45 — «Действующие лица». О выборах директора в таксонотном парке г. Иваново. 19.30 — Сегодня в мире. 19.50 — Философские беседы. Принимают участие: президент философского общества СССР академик И. Т. Фролов, главный редактор журнала «Новый мир» писатель С. П. Залыгин, академик Н. И. Моисеев.

Т. И. Ойзерман, митрополит Питерим — доктор богословия, член-корреспондент АН СССР. В. С. Степин, доктор философских наук Н. В. Мотрошилова, кандидат философских наук Э. Ю. Соловьев. 20.35 — Мультифильм. 20.45 — Встреча с редколлегией журнала «Театр». 22.00 — Время. 22.40 — «Необыкновенные лето», 4-я серия. 19.15 — Музыкальный венок. 19.45 — Абука братства. Телемост СССР — НРБ. 21.15 — Для всех и для каждого. 21.45 — Песни и танцы молодости. 22.00 — Врем. 22.40 — Проектор перестройки. 22.50 — Музыка в театре, в кино и на телевидении. Композитор Э. Артемьев.

В согласии с природой. Документальные фильмы. 15.30 — Дневной сеанс повторного телефилма. «Первые радости». Часть 2-я — «Необыкновенные лето», 4-я серия. 19.15 — Музыкальный венок. 19.45 — Абука братства. Телемост СССР — НРБ. 21.15 — Для всех и для каждого. 21.45 — Песни и танцы молодости. 22.00 — Врем. 22.40 — Проектор перестройки. 22.50 — Музыка в театре, в кино и на телевидении. Композитор Э. Артемьев.

ПО ПЕРВОЙ ПРОГРАММЕ. 7.30 — «120 минут» (М). 13.05 — «В поездах». Информационно-музыкальная программа. 13.50 — Киножурнал «Хочу все знать». 14.00 — Научно-популярный фильм «Отленное ожерелье». 14.30 — Народное творчество. Концерт. 15.25 — Информационный выпуск (на русском языке).

ПО ВТОРОЙ ПРОГРАММЕ. 17.35 — Из обменного фонда ЦТ. 18.00 — Короткометражный документальный фильм. 18.45 — Научно-популярный фильм «36 разностей». 20.00 — Ноябрь. 20.35 — На творческом пленуме (повторно). 21.25 — Грузинский короткометражный телефильм «Сельский ухажор».

Чилдазе «Зима на исходе». 14.15 — Фортелянский произведения Ф. Листа. 15.00 — Красный, желтый, зеленый (М). 16.45 — Утверждающая трезвость (М). 17.15 — «На стройках пятилетки». Почему задерживается строительство? Батумский железнодорожный вокзал. 17.40 — Малышам. Радиостанция «Цицинатали». 18.00 — Игрет инструментальный ансамбль «Мелодия». 18.30 — Республиканские известия (на русском языке). 18.45 — Известные музыканты. Т. Шаляпин. 19.40 — «Четыре о человека». «Что сделано» (М). 20.40 — Радиожурнал «Тбилиси — Баку — Ереван» (из Еревана). 21.15 — Вечерняя сказка. 21.30 — Концерт М. Джабу и Т. Татавашвили. 21.45 — Международный дневник (М). 22.00 — Грузинские народные песни. 22.12 — С. Кладашвили. «Осенний дождь». Рассказ. 22.30 — Информационный выпуск. 23.30 — Старинная музыка.

ПОГОНА В ЗАПАДНОЙ ГРУЗИИ ожидается малооблачно, преимущественно без осадков, ветер слабый. Температура в 3 и 4 марта: в 0 — 5,5 градуса, днем +1,4 градуса; в 6 — 11 градуса, днем +1,6 градуса; в 12 — 17 градуса, днем +1,6 градуса.

Адрес редакции: 380008, Тбилиси-8, пр. Руставели, 42. Телефоны: для справок — 83-13-54 отделе писем — 83-22-18 отделе объявлений — 83-93-91